



党史学习教育 简报

第 9 期

北京教育科学研究院党史学习教育领导小组办公室

2021 年 5 月 25 日

学史力行 开展好“我为群众办实事”实践活动

课程中心服务基层一线学校 赴密云开展课程建设主题调研

5 月 13 日，为深入贯彻五育并举的教育理念和立德树人的根本任务，落实《中共中央国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》《关于新时代推进普通高中育人方式改革的指导意见》《北京市关于进一步深化教育教学改革全面提高义务教育质量的实施意见》等文件精神，有效探索义务教育课程整体育人的区域实践，真正促进北京市中小学学校课程的高质量发展和高中课程的多样化特色建设，结合党史教育开展“我为群众办实事”实践活动，课程中心全体业务人员赴密云开展基础教育课程建设主题调研活动。

与密云一小老师探讨五育并举课程理念。学校以红色党史教育为主题，呈现了舞龙舞狮、集体诵读、校本剧等别开生面的课程展示活动。课堂听课环节，老师们从实践、书法、道法及数学

课五个方面与一小教师进行了五育并举课程育人理念的探讨。

在密云二中开展普通高中新课程新教材实施调研。老师们与厚德课程群、善思课程群、笃行课程群、修身课程群的老师进行分组研讨,从国家课程校本化实施、校本课程多样化特色化发展、以及下一步课程建设的思考进等方面进行调研和指导。

职教所党支部指导中职学校开展思政课程中融入党史教育教学设计 为深入贯彻落实习近平总书记在全国职业教育大会的指示精神,推动职业院校党史教育,增强学校落实立德树人根本任务的能力,职业教育研究所党支部开展了“我为群众办实事”实践活动。

职业教育研究所全体党员及参加本次研讨的四所中等职业学校的思政教师团队听取了职业教育研究所所长吉利对中职思政课程中融入党史教育工作背景、重要意义的介绍。吉利结合立德树人根本任务的要求,以及国家在迎接建党 100 周年的重要历史节点推进党史教育的时代背景,对中职学校加强思想政治教育,并在思政课程中融入党史教育的工作提出了具体要求并给予了建设性建议和指导。

职业教育研究所党支部对北京市商业学校、北京市昌平职业学校、北京市铁路电气化学校和丰台职业教育中心学校的教学设计进行了指导。从教学设计是否落实了课程标准要求,是否体现了职业教育特色,是否恰当自然融入了党史教育等方面为各团队提出了建设性建议,引领教师从职业教育作为类型教育的角度深

入思考了如何通过教学内容选择与教学活动设计突出职业教育特色，让思政教育为职业学校学生成长为具有较高政治素养、爱党、爱国，具有使命担当的技术技能人才服务。

通过此次“我为群众办实事”的实践活动，对四所中职学校思政教师的成长起到了促进作用，也为全市中职学校思政课程教学改革培养了骨干力量。同时，职业教育研究所支部党员对中职思政课程定位、思政教育与专业的沟通融合，思政课程中融入党史教育的方法路径等有了更加深刻的理解，为进一步深化职业院校思政教学改革奠定了基础。

赴锡林郭勒盟送教讲学 打造“影子工程” 按照北京市教委教育支援合作项目的安排，职教所党支部老师赴锡林郭勒盟开展教育支援合作暨“我为群众办实事”走出去实践活动。

此次送教讲学设置了锡林郭勒盟职业学院和多伦职业教育中心两个会场。职业教育研究所马开颜在锡林浩特市的锡林郭勒职业学院会场、古燕莹在多伦县的多伦职教中心会场送教讲学。此次送教讲学活动，密切结合锡林郭勒盟提升一线中职教师教育教学水平的需求，分“学员说课与专家点评”“研究课磨课辅导”“教学能力与教学质量提升培训”“研究课展示与点评”四个教学模块进行。

来自锡林郭勒盟16所中职学校共40余名骨干教师参加了此次线下培训，锡林郭勒盟的其他中职教师同期参加了线上直播培训。锡林郭勒盟教育局对职教所两位专家教师的点评、磨课指导、

讲座报告给予高度评价，参训教师纷纷表示收获满满、受益匪浅。